

В. МОНАСТЫРЕВ

**28 МАЯ - ОСОБЫЙ ДЕНЬ
ДЛЯ ЛЮБОГО, КТО КОГДА-
ЛИБО НОСИЛ ЗЕЛЕНУЮ
ФУРАЖКУ. В ЭТОТ ДЕНЬ ДУША**

**КАЖДОГО ВОИНА ГРАНИЦЫ,
ДЕЙСТВУЮЩЕГО ИЛИ БЫВШЕГО,
НАПОЛНЯЕТСЯ ГОРДОСТЬЮ ЗА
ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ К ГОРДОМУ
И ДОСТОЙНОМУ ЗВАНИЮ -
ПОГРАНИЧНИК!**

**О ТОМ, КАК ОТМЕЧАЛИ
СВОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ
ПРАЗДНИК ПОГРАНИЧНИКИ
НА ЭТОР РАЗ, МЫ ПОПРОСИЛИ
РАССКАЗАТЬ В ПРОШЛОМ
СОТРУДНИКА НАШЕЙ РЕДАКЦИИ
ПОЛКОВНИКА ЗАПАСА
ВАЛЕРИЯ МОНАСТЫРЕВА,
ПРЕДСТАВИТЕЛЯ КУЛЬТУРНО-
ПАТРИОТИЧЕСКОГО ЦЕНТРА
«ДОЛГ И ПАМЯТЬ».**

27

мая 2010 года. В 19.00 у памятника Пограничникам Отечества, что на Яузском бульваре, собрались единомышленники – ветераны пограничной службы. Собрались для проведения «Боевого расчета». Это мероприятие стало традиционным и проводилось в третий раз.

Несмотря на неприветливую погоду, к памятнику пришло немалое число бывших пограничников. По команде «Смирно» строй замер. Капитан Вячеслав Попов доложил полковнику запаса Валентину Каракулову о готовности к началу мероприятия. Далее последовало выступление представителя Международного союза общественных объединений ветеранов (пенсионеров) пограничной службы генерал-майора в отставке Василия Отрощенко. Организаторы «Боевого расчета» постарались предоставить слово и многочисленным гостям. От имени десантников выступил старший лейтенант запаса Александр Карпухин.

Во время мероприятия прозвучала новая пограничная песня на стихи Владимира Данилова «Граница». Музыку к стихам написал Сергей Кузнецов. Он же и исполнил ее в присутствии това-

рищей по пограничному строю. Собравшиеся у памятника с видимым удовольствием подпевали хлесткий припев:

...Мы – пограничные российские войска!
Зеленый кант – мой брат, сестра – удача!
Границы Родины закрыты на века,
Хранить покой и мир – моя задача!

Мероприятие почтило своим вниманием легендарный обладатель «Золотого пера Границы» военный писатель подполковник запаса Николай Стародымов. Николай Александрович прошел четыре войны, написал около тридцати книг о героях нашего времени. Присутствовали в этот вечер у памятника Пограничникам Отечества участники Эстафеты Победы вдоль внешних рубежей стран Содружества.

Важной частью «Боевого расчета» стало участие в нем детей из Культурно-патриотического центра «Долг и Память». Они держали в руках восемь портретов героев из портретной галереи «Долг и Память: мы – сыновья твои, Россия». На картинах были изображены пограничники и спецназовцы из легендарных групп антитеррора «Альфа» и «Вымпел», погибшие при исполнении долга.

ПОГРАНИЧНИК – ДОСТОЙНОЕ ЗВАНИЕ



Следующим местом проведения «Боевого расчета» стал район города Жукова Калужской области. Точнее, пограничная застава «Безымянная», расположенная у поселка Высокиничи. Появилась эта застава благодаря трем братьям Шевцовым – Александру, Владимиру и Николаю. Все трое в разное время и в разных местах отслужили срочную службу в пограничных войсках. Старший брат – Александр – в 1977 – 1979 годах – на ОКПП «Москва», средний – Николай – в 1979 – 1981 годах – на китайской границе, а младший – Владимир – в 1982 – 1984 годах – в Ребольском погранотряде.

Как водится, каждый год братья, подобно всем воинам в зеленых фуражках, 28 мая отмечали профессиональный праздник. Так было и в 1995 году, когда у Шевцовых возникла идея создать точную копию пограничной заставы, где можно было бы собирать друзей и единомышленников.

Сказано – сделано! Приобрели землю, не так быстро, конечно, как хотелось, постепенно принявшиеся возводить на ней свою погранзаставу. Начали с пограничного столба и спортивного турника. Затем была построена вышка, как настоящая, только чуть меньше по высоте. Следующим шагом в ряду возведения инженерно-технических сооружений стала контрольно-следовая полоса и столбы с «колючкой» – имитацией «системы». Завершающий штрих – девяностометровый флагшток – установили в 2005 году.

Конечно же строительство братья вели не одни, им активно помогали их единомышленники. В числе первых, кто откликнулся на призыв, следует назвать В. Иванова, А. Крюкова, А. Артёмова, И. Зеленова, И. Калача, П. Ревина, В. Кургуга, П. Галушки и многих других.

После окончания строительства застава «Безымянная» стала постоянным местом встречи бывших пограничников. В 2009 году на заставском празднике собралось более ста двадцати пограничников.

Вот и на этот раз на «Безымянную» отправилось сразу восемь машин, украшенных пограничными флагами. Добрались до заставы уже поздней ночью. Гостей встретил старший из трех братьев-пограничников – А. Шевцов. Он разместил прибывших, определил время и место утреннего построения.

28 мая около ста человек застыли в строю на импровизированном плацу заставы. Два погра-

ничника, самый старший и самый молодой, под звуки Государственного гимна России подняли на флагштоке пограничное полотнище. Несмотря на переменчивую погоду, зрелице было просто потрясающим. Впечатлила и застава, построенная братьями. На заставе имеется большой яблоневый сад, над кронами которого поднимается пограничная вышка с мощным прожектором. На вышке реет флаг Российской Федерации, рядом установлен флагшток с флагом пограничной службы, тут же – пограничный столб. Под вышкой протянулся импровизированный участок КСП с «системой». Все это, даже растущие по соседству елочки и березки, было словно приветом из юности, обостряло чувство памяти о былой пограничной молодости.

На торжественном построении прозвучало много хороших слов. Но особенно запомнилось выступление представителя калужской организации «Боевое братство» – полковника Александра Одиночникова. Он – афганец, кавалер ордена Красной Звезды, выпускник Московского высшего общевойскового командного училища. С ним на праздник прибыли пограничники из различных городов и районов области.

Запоминающимся моментом встречи стало вручение памятных подарков. От Культурно-патриотического центра «Долг и Память» организаторам мероприятия были вручены кружки с дарственной надписью «На долгую память от погранцов!» и «Во славу пограничных войск России!» На кружках можно было увидеть исторические фотографии из Пограничного музея ФСБ России и с прошлых «Боевых расчетов».

После завершения всех докладов и награждений В. Каракулов позвонил Председателю Координационного совета Международного союза общественных объединений ветеранов (пенсионеров) пограничной службы генерал-лейтенанту в отставке Г. Згерскому. По громкой связи тот обратился к собравшимся со словами: «Удачи ребята! С праздником! Пограничникам – Ура! Дружный хор ветеранов трижды подтвердил боевому генералу свою сопричастность и любовь к погранвойскам.

А дальше... Дальше, как водится, был праздничный обед под сенью яблонь и березок, который объединил пограничников всех поколений звучным тостом: «За пограничников!

За праздник, вызывающий гордость у всех, кто жил в Союзе и ныне живет в России и странах Содружества! За тех, кто охраняет наш покой!»

Конечно же, звучали пограничные песни и стихи. Братья постарались – звукоусиливающая аппаратура на заставе работала на совесть. Выступали младший из братьев, он же начальник заставы «Безымянная» В. Шевцов, В. Монастырев, А. Минаев, В. Счепицкий.

Ярким получилось выступление А. Минаева. Кавалер ордена Красной Звезды, прекрасный автор-исполнитель военного шансона, он не понаслышке знает об Афгане: все-таки прошел афганскую в составе Баграмского полка. Уже после выхода на пенсию Александр потрудился на журналистском поприще, рассказывая о непростой службе парней в зеленых фуражках. Вот и теперь он пел о службе, о дружбе и конечно о любви. Его органично дополнил своими замечательными стихами поэт В. Счепицкий.

Невозможно описать все встречи и все разговоры, которые состоялись на заставе «Безымянная». Но главным было одно – патриотическая и воспитательная направленность. Запомнилось, как подростки подходили к портретам погибших героев-пограничников и воинов спецназа. Ребята внимательно слушали рассказы об их подвигах, просили сфотографироваться рядом с портретами...

Некую остроту встрече на «Безымянной» придало озвученное А. Шевцовым перед строем ветеранов погранвойск письмо на имя высших должностных лиц России с просьбой восстановить справедливость и вернуть современным пограничным отделениям их прежнее наименование «заставы». Было особо отмечено, что само слово «застава» уходит корнями в глубину веков, начиная от легендарного Ильи Муромца, который охранял порубежье Руси, обезжая участки от заставы к заставе.

Проведение «Боевого расчета» в Москве и Калужской области произвело настолько мощное впечатление на участников, что почти наверняка многие из них, если представится возможность, непременно еще и еще раз приедут на «Безымянную»... Приедут, чтобы вспомнить, поделиться впечатлениями, представить на суд друзей-единомышленников новые стихотворения и песни. ■

Фото из архива автора